

从受助到助人

姚绍庄

2000年9月，赣马镇党委、政府机关全体人员为时任镇通讯报道员的我，捐献爱心款6050元，这相当于普通工人两年的工资啊。当把钱送到我家时，我忍不住泪流满面。

那个时候，家里真是太困难了，先是我的母亲患上了乳腺癌。后来，我出生仅43天的孩子因维生素K缺乏造成脑瘫住院。在孩子出院13天后，我的母亲离世，全家再次陷入困境。当时家里没钱，是乡亲们伸出援手，帮我办理妈妈的后事。那一年，我给孩子取名叫“坚强”。

常怀感恩之心

在部队服役期间，我光荣入了党。因为得到过别人的救助，让我对生活充满感恩之情。乡亲们相信我的为人，邻里之间有了矛盾，总会找我帮忙调解。我也总是乐意参与其中，并成功调解多起纠纷。我在自家为乡亲们连续举办了多届庆元旦乒乓球比赛，还在家里开设农家书屋，免费为乡邻们提供读书服务。去年，村里成立健步走队，我主动担任教练。针对当前大龄青年较多的现状，2018年初，我又搭建起赣榆鹊桥公益平台，发动爱心志愿者一起免费为青年人牵线，现已成功牵线10余对年轻人。

多年来，只要时间允许，我都会参加志愿公益活动。因自家孩子身体的原因，对于接触到的困境孩子，我感同身受，一直在竭尽所能帮助他们。活动中，我也了解到身边一部分人，有爱心、有能力、有意愿，却没有时间做公益。今年初，我和身边爱心人士一起申请成立了连云港市赣榆区孤残救助协会，搭建起公益平台，更好地发动和带动大家投身社会公益慈善活动中。

这是在赣榆区民政局注册成立的连云港市首家民间公益慈善组织，由我担任会长，并明确提出协会是社会公益团体，个人无工资报酬、无福利发放。协会成立以来，发展注册志愿者100余名，带动身边近2000人投身慈善公益。今年春节前，协会人员和爱心志愿者先后分赴石桥、塔山、班庄、沙河等镇转交爱心捐款，共资助63名困境孩子，其中13名脑瘫孩子、50名“事实孤儿”。在与爱同行的公益路上，没有先后。协会成立时间虽短，但爱心捐款在没有公开发动倡议的情况下，总额已达10万元，且爱心仍在持续，很多捐款人都不留名。



凝聚社会爱心

协会主办的 2019“情暖困境孩子”公益行活动，向赣马镇 11 名“事实孤儿”转交了社会爱心人士的捐款，并为孩子们开展心理辅导，记录下孩子们的微心愿。随后邀请孩子及其亲人乘车共赴爱心午餐，爱心人士还向孩子们捐赠了学习用品。

活动中有一个 10 岁男孩，出生时母亲遭遇难产。妈妈用虚弱的声音恳求医务人员保住孩子，结果孩子的生日就是妈妈的逝日。男孩 4 个月大时，父亲弃养，跟着外婆生活……参加此次活动的 11 名受助孩子，都是由协会实地走访后确定的。“人无法选择出身，但可通过努力来改变命运。孩子，你放心，只要你好好努力读书，政府和都会关爱你的，不会让你考上大学上不起。如果你不嫌弃，我们协会就是你的家，爱心人士就是你的亲人。”活动中，我们一直在传递这样的信息。

协会还承办了喜迎新中国成立 70 周年趣味运动会，有 25 名“折翼天使”参加活动。活动现场，医护人员、心理专家与孩子及家人进行了健康保健和心理咨询交流。活动中，一名孩子的妈妈说，“今天我孩子长这么大，第一次以运动员的身份参加运动会，看到孩子兴奋开心的笑脸，我也跟着开心。我说不出来什么大道理，我只想代表孩子和我全家向大家说声谢谢。感谢大家，感谢党和政府……”

在石桥镇潮河口村困难大学新生尹同学家的院子里，我和协会人员及镇村干部，在尹同学回家的第一时间送去 5900 元助学金。尹同学母亲患有精神障碍，生活不能自理，全家生活和经济来源主要靠低保收入，家中还有一个弟弟已辍学务工。去年高考前，尹同学的父亲患重病，影响到了她的正常发挥。今年高考前，尹同学的父亲病逝，复读的她强忍悲痛，最终考上了苏州的一所本科院校。假期，懂事的尹同学想到上海务工争取学费。然而，天不遂人愿，在上海打工的尹同学又因故造成脚骨折，身上仅有 30 元，在异乡陷入了困境。在获知孩子的相关信息后，协会与上海分会爱心人士对接，帮助她顺利从上海返回家中。

当晚，我把孩子微信里感谢的话语转发到上海分会群里后，在上海工作的赣榆人王勇主动联系协会工作人员，表示将资助尹同学四年大学学费和每月 1000 元的生活费，并随即转来 1000 元让先转交给孩子。

一张特殊的全家福

今年 7 月中旬，我驾车与爱心人士一同前往赣马镇鱼落村，为该村一名 14 岁“事实孤儿”送去助学金

和学习用品，勉励孩子好好读书。爱心人士还与孩子结成助学助困对子，表示将持续资助孩子读大学。

孩子的情况是在一次活动中获知的。孩子的父亲在他 2 岁时因车祸离世，母亲远走他乡杳无音信。家中年迈的爷爷、奶奶身体多病，家庭收入主要靠爷爷种田和平时打零工及同是农民的姑姑的帮助。老人的两个女儿虽已成家，但其中一个患有智力障碍。

在孩子家中，看到墙上贴了很多画，其中一张很大也很特别，是两个大人和孩子手牵手在阳光下，画的全是背影。一问得知，孩子喜欢画画，可孩子不知道爸妈的模样，所以贴在墙上的画，只能画背影。临别时，我帮爱心人士和孩子及家人在院子里照了一张全家福照片，留作纪念。

我知道，协会爱心捐款的数额不是很多，帮助的孩子人数有限，或许还不足以完全改变孩子们的生活，但其传递出的社会正能量非比寻常，无论对捐助者还是受助者都有很重要的意义。对孩子们的帮助，如同在他们的心里种下了一颗善良的种子，相信孩子们长大后，也会把善举继续传承下去。

常怀感恩之心做一个正直善良和能够帮助别人的人，是我对自己始终不变的要求。如今，小坚强已长大且生活能自理，家里也逐渐走出了困境。能坚持和走到今天，要感谢党、感谢部队，感谢那些在我困难时向我伸出援手的乡亲和同事，是社会的爱给予我信心，也让我全家看到生的希望。